



# АРМЯНЕ РОССИИ: ИСТОРИЯ, КУЛЬТУРА, ОБЩЕЕ БУДУЩЕЕ

V



Южный научный центр Российской академии наук  
Южный Федеральный университет  
Ростовская региональная общественная организация  
Нахичеванская-на-Дону армянская община  
Институт искусств Национальной Академии наук Республики Армения



# АРМЯНЕ РОССИИ: ИСТОРИЯ, КУЛЬТУРА, ОБЩЕЕ БУДУЩЕЕ

Материалы V Международной научной конференции  
Ростов-на-Дону, 12-13 ноября 2024 г.

Ростов-на-Дону – Таганрог  
Издательство Южного федерального университета  
2024

Кадырова Н.Н.

## РОЛЬ СЕМЬИ ХАЛАДЖИЕВЫХ В ЭКОНОМИЧЕСКОЙ И ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЖИЗНИ МЕСТЕЧКА ГОРЯЧИЙ КЛЮЧ В КОНЦЕ XIX – НАЧ. XX ВВ.



В 1864 году, когда Кавказская война подошла к своему завершению, в левобережье Кубани было основано местечко Горячий Ключ и станицы Псекупского и 27-го конных полков Кубанского казачьего войска. Горячий Ключ приобрел свою популярность благодаря Псекупским минеральным водам, слава о целебных свойствах которых распространилась далеко за пределы Кубанской области.

По национальному составу местечко было разнообразным, как и территория Кубанской области в целом. Это, безусловно, было связано с уникальным геополитическим и геокультурным положением края. Немало проживало здесь армян и греков, которые в основном занимались табаководством и торговлей. По словам старожилов, при всем разнообразии национального состава и культур, жили очень дружно, ходили друг к другу в гости, делились особенностями своей «кухни».

В рамках проекта «Родословное древо Горячего Ключа», который реализуется в музее г. Горячий Ключ с 2018 года, были исследованы родословных двух известных армянских родов Шапошниковых и Халаджиевых. Представители этих фамилий переселились в местечко Горячий Ключ из Нахичевани-на-Дону во второй половине XIX в. Впервые они упоминаются на «Чертеже занятых постройками плановым местам» в местечке Горячий Ключ, составленным чертежником А. Залевским 30 июля 1891 г.<sup>1</sup> Более того, и главы семей, и их дети поддерживали дружеские отношения между собой, что подтверждается различными архивными документами. Об

истории семьи Шапошниковых ранее мною уже были опубликованы статьи<sup>2,3</sup>.

Купеческий род Халаджиевых проживал в Горячем Ключе как минимум четыре поколения, начиная с «майкопского купца» Савелия Халаджиева и его отца Атама. Известно, что у Савелия Атамовича в местечке Горячий Ключ была своя торговая лавка смешанных товаров и гостиница на центральной улице Михайловской (ныне – Ленина). В Городском историческом музее Горячего Ключа в экспозиции «Улица Михайловская» воссоздан фасад дома купца Халаджиева (по старинным фотографиям домов, которые располагались в к. XIX – н.ХХ вв. на этой улице). Позже, в процессе научно-исследовательской работы, была обнаружена запись о заключении брака Ивана Савельевича Халаджиева. 30 июля 1918 года Иван женился на Марфе Павловне Букреевой (в девичестве Маренко, крестьянке Харьковской губернии, Старобильского уезда, Больше-Черновской волости и села). Венчание прошло в Логинской церкви станицы Ключевой. В записи о заключении брака сказано: «Гражданин города Нахичевана Донской обл. Иван Саввич Халаджиев армяно-григорианского вероисповедания первым браком (32) и жительница местечка Горячий Ключ Марфа Павловна Букреева православного вероисповедания вторым (исправлено первым) браком»<sup>4</sup>.

<sup>2</sup> Кадырова Н.Н. Забытая история поляны //Хранители родины. URL: <https://хранителиродины.рф/Article?id=21139> (дата обращения 27.03.2022г.)

<sup>3</sup> Кадырова Н.Н. Таинственный Шапошников (Пути исследования жизни и личности И.М. Шапошникова) // Армяне Юга России: история, культура, общее будущее: материалы IV Международной научной конференции г. Ростов-на-Дону, 28-29 сентября 2021 г. Ростов-на-Дону: Фонд науки и образования. 2021. С. 131-139.

<sup>4</sup> Архивный отдел администрации муниципального образования город Горячий Ключ. Ф.20. Оп. 1. Д.8.

<sup>1</sup> ГАКК. Ф. 574. Оп. 1. Д. 5658

Таким образом, родословную Халаджиевых удалось проследить до 1720-х годов благодаря историку-архивисту Акопу Срапионовичу Хатламаджян, генеалогу Никите Игоревичу Демидову, предки которого также относятся к нахичеванским купцам.

По приказу Екатерины Великой в 1799 году из Крыма армяне переселились на Дон и основали город Нор Нахичеван. В их числе были и Халаджиевы. В Ревизских сказах города Нахичевана Екатеринославской губернии их фамилия записана как Галаджи, а в списке прихожан церкви Святого Николая Нахичевани-на-Дону фамилия уже записана, как Халаджи<sup>1</sup>.

Из именного списка городских голов г. Нахичевани-на-Дону с 1794 по 1857 гг. выписаны следующие данные: 3-й гильдии купец Вартерес Халаджиев, в должности с 1812 по 1815 год<sup>2</sup>.

В 1815 году в Нахичевани-на-Дону родился Атам Маркарович (1815 – после 1909 гг.)<sup>3</sup>. Семья относилась к сословию ремесленников («цеховые»). Вероятнее всего во 2-й половине XIX века Атам Халаджиев переселился в г. Майкоп, а уже оттуда с сыном Савелием (Сагаком) в местечко Горячий Ключ. На «Чертеже занятых постройками плановым местам» местечка, составленного 30 июля 1891 года чертежником А. Залевским, под № 2 и 19 указан владелец застроенных участков – майкопский купец Халаджиев Савелий<sup>4</sup>.

Халаджиев Савелий Атамович родился в 1843 году, однако место рождения его не известно, в Метрических книгах Нахичевани-на-Дону запись о его рождении не была обнаружена. Был назван в честь прадеда Сагаком (на армянском языке).

В статье «Горячий Ключ и его минеральные воды», вышедшей в свет в 1901 году, А.Н. Дьячков – Тарасов пишет: «В гостиницах Помусского и Халаджиева можно найти вполне удовлетворительный стол»<sup>5</sup>. Из справочника «Вся Дон-

ская область и Северный Кавказ», к приложению за 1902 год, стало известно, что торговая лавка смешанных товаров у него была еще в станицах Ключевой и Саратовской<sup>6</sup>.

Интересный случай описывается в приказе по Кубанскому казачьему войску № 20 от 21 января 1882 года. О «Всемилостивейшем прощении в 22 день августа прошлого года нижнекубанского жепоименованным нижним чинам Кубанского казачьего войска, за оказанные ими человеколюбивые подвиги, совершенные с опасностью для собственной жизни, серебряных медалей с надписью: «за спасение погибших», для ношения на груди на Владимирской ленте, и денег: по 5 руб. ... казаку госпитальной команды Псекупского войскового госпиталя Леонтию Процко, за спасение 5-го Февраля 1879 года утопавшего в реке Псекупс армянина Савелия Халаджиева»<sup>7</sup>. Этот документ вызывает огромный интерес... Предположительно, Савелий Атамович воспользовался услугами лодочной станции, которая располагалась неподалеку от скалы Спасения, чтобы переплыть на другую сторону реки Псекупс, но лодка могла перевернуться.

У Савелия Атамовича была дочь Анна (1879 г.р.) и три сына: Серафим (1874–1920 гг.), Матвей (1881 г.р.), Иван (1885–1920 гг.).

Анна Савельевна в возрасте 23 лет, вышла замуж за греко-поданного Дмитрия Дмитриевича Метакса (1877 г.р.), православного вероисповедания. Венчание прошло в Логинской церкви станицы Ключевой 28 апреля 1902 года. Поручители по жениху: дворянин города Кутаиса Семеон Гаврилович Гегечкоров и Нахичеванский мещанин Иван Мартынович Шапошников, по невесте: Нахичеванский мещанин Адам Халаджиев и Нахичеванский мещанин Тарас Нурбеков. Дальнейшая судьба её не известна.

<sup>1</sup> Национальный Архив Армении. Ф. 54, Оп. 1, Д. 952. Л. боб.

<sup>2</sup> Национальный архив Армении. Ф. 139. Оп. 1. Д. 122. Л. 6-6 об.

<sup>3</sup> ГАРО. Ф. 376, Оп. 1, Д. 665. Лл. 282об, 283.

<sup>4</sup> ГАКК. Ф. 574, Оп. 1, Д. 5658.

<sup>5</sup> Альманах «Горячий Ключ». Горячий Ключ, 2016. С. 8.

<sup>6</sup> URL: <http://www.dspl.ru/eLib/> (Дата обращения: 12.11.2020).

<sup>7</sup> Приказ по Кубанскому Казачьему Войску № 320 от 31.12.1882г.

<sup>8</sup> Архивный отдел администрации муниципального образования город Горячий Ключ. Ф. 20. Оп. 1. Д. 26. Лл. 43об., 44

Все сыновья Савелия Атамовича участвовали в политической и экономической жизни местечка Горячий Ключ и оставили свой след в архивных документах. Иван Савельевич Халаджиев занимал должность Председателя Хозяйственной Комиссии Совета местечка Горячий Ключ<sup>1</sup>. В некоторых документах Государственного Архива Краснодарского Края, удалось даже найти личные подписи братьев Халаджиевых. К примеру, в Акте от 7 июня 1918 года Серафим Халаджиев выступает в качестве доверенного лица Ивана Мартыновича Шапошникова<sup>2</sup>.

В период Майкопского бума 1909–1911 года, когда близ станицы Ширванской, на одном из участков «Бакинско-Черноморского товарищества на вере», открылся непрерывный фонтан чистой нефти, Майкопский район сразу же привлек внимание нефтепромышленников не только Российской империи, но и западных стран. Этот бум сказался на резко возросшем в 1910 году желании горячеключевцев добывать «черное золото» в районе станицы Ключевой. В Государственном Архиве Краснодарского Края сохранились многочисленные дела о выдаче «свидетельств на разведки нефти в юрте станицы Ключевой». Халаджиев Серафим Савельевич получил пять таких свидетельств, в одном из которых сказано следующее: «Для производства разведки нефтяных месторождений поставлен заячный столб со знаками С.Х./4.II.X и вырыта заячья яма в следующем пункте: от тригонометрического пункта «Ключевой» на запад 1230 саж. И на север 2430 саж. Местность на 150 саж. От поставленного столба к северу, югу, западу, востоку на пространстве 37 ½ десятин... Согласно ст. 558 и 559 Уст. Горн. Изд. 1893 г. Жительство имею в местечке Алексеевский Горячий Ключ». За возможность разведки месторождений нефти Серафиму Савельевичу в 2-недельный срок необходимо было внести плату за заявленные площади – 937 руб. 50 коп.<sup>3</sup>.

<sup>1</sup> ГАКК. Ф. Р – 732, Оп. 1, Д. 1, Л. 32, 37об.

<sup>2</sup> ГАКК. Ф. Р – 732, Оп. 1, Д. 1, Л. 37об.

<sup>3</sup> ГАКК. Ф. 449. Оп. 1. Д. 5667.

Большой вклад в изучении истории Горячего Ключа внес исследователь И.К. Степанец. Благодаря документам, которые он передал в Городской исторический музей города Горячий Ключ, стал известен список Гласных первой городской Думы, в состав которых входил Халаджиев С.С., Халаджиев М.С. (речь идет о Серафиме Савельевиче и его брате Матвеем).

А в 1919 году граждане местечка Горячий Ключ старше 25 лет, имеющие право голоса в количестве 536 человек избрали старосту Серафима Савельевича Халаджиева, получившего 183 голоса, на втором месте оказался учитель А.П. Викторов, за которого отдали голоса 114 человек<sup>4</sup>.

Упоминание о Серафиме Савельевиче есть и в историческом романе – хронике «Маки красные» краеведа Константина Дмитриевича Еременко, который был написан на основе воспоминаний жителей города. В годы Гражданской войны, когда в Горячем Ключе был восстановлен Ревком, Серафима Халаджиева пригласили на должность журналиста. На вопросы председателя политкомиссии Екатеринодарского Отдельского отдела управления, не вызывает ли он сомнения, представитель Горячеключевского ревкома Степан Карпович Киркоров отвечал, что «у нас просто не было других грамотных людей, да и сами они враждебных действий не проявляли»<sup>5</sup>. Однако, уже через несколько месяцев на должность журналиста был назначен Василий Николаевич Преображенский. Вероятнее всего, в 1920 году Серафима расстреляли, как и брата Ивана. Об этом свидетельствует список лиц, не имеющих права избирать и быть избранными в Советы от ноября 1923 года. В списке числится Матвей Савельевич Халаджиев, который лишен такого права за то, что его «два брата расстреляны за участие в белозеленых»<sup>6</sup>.

<sup>4</sup> Кочериди Ю.Д. Греки в истории Кубани. Краснодар: Книга. 2011. С. 399.

<sup>5</sup> Еременко К.Д. Маки красные. Исторический роман-хроника в четырех частях. Ч. 4. Краснодар: ИП Левонян Л.В. 2019. С. 214.

<sup>6</sup> ГАКК. Ф. Р-101. Оп. 1. Д. 100.

Дальнейшую судьбу потомков Халаджиевых удалось проследить через линию Георгия Ивановича Халаджиева. Родился Георгий Иванович 26 мая 1914 года в местечке Горячий Ключ. Женился Георгий Иванович на Вере Фроловне (30.09.1915 г.р.), родом из Ростовской области Целинского района села Лопанка. Познакомились молодожены по всей видимости в Таганроге, где работал Георгий. Там же родился их сын Святослав 12 февраля 1939 года. Примерно в 1940-м году Георгий с женой и сыном вернулся в Горячий Ключ.

Георгий Иванович был призван на фронт 24 июля 1941 года Горячее – Ключевским РВК. Дочь Лариса родилась 7 ноября 1942 года в Казахской АССР, Западной области, г. Уральск. Георгий Иванович служил в 176 отдельном пулеметном артиллерийском батальоне 118 УР в звании лейтенанта. Когда часть была направлена на Сталинградский фронт, 30 августа 1942 года при отходе части

батальон был окружен и разбит. 31 августа 1942 года Георгий Иванович попал в плен. В плену находился в лагере Шталаг 367, лагерный номер 30531. Работал на стройке.

В мае 1945 года военнопленные лагеря были освобождены американской армией и переданы Советскому Союзу. В г. Козельске Смоленской области проходил государственную проверку. 13 декабря 1945 года Георгий Иванович был уволен в запас. Все это время семья считала его пропавшим без вести. После войны работал в РайПО, был директором магазина в Горячем Ключе.

Потомки Георгия Ивановича проживают в Санкт-Петербурге, Таганроге и ст. Ленинградской Краснодарского края. В рамках проекта «Родословное древо Горячего Ключа», реализованного при поддержке Фонда президентских грантов, родословное древо рода Халаджиевых получило художественное оформление и было передано потомкам (см. рис. 6 вкладки).



Казаров С.С.

## ЧЛЕН НАХИЧЕВАНСКОЙ-НА-ДОНЕ ГОРОДСКОЙ УПРАВЫ ЛУКА АЛЕКСАНДРОВИЧ АЛАДЖАЛОВ (1844-1919)

В Нахичевани-на-Дону многочисленный род Аладжаловых был хорошо известен. Из него вышли не только купцы и промышленники, но и люди творческих профессий – художники, музыканты, врачи. В городе им принадлежали многочисленные дома и особняки. Одним из известных представителей рода явился член Городской Управы и гласный Городской Думы Лука Александрович Аладжалов. К сожалению, его биографических данные достаточно скучны и их приходилось собирать буквально по крупицам.

Он родился в Нахичевани-на-Дону в 1844 г. В отличие от большинства своих

земляков, он окончил частную гимназию Франца Креймана в Москве. Гимназия давала фундаментальные знания, ибо в числе ее преподавателей были профессора, известные учёные и священнослужители. При школе существовал пансион, при котором проживал юный Лука. Не может не удивлять тот факт, что крещенный по армяно-григорианскому обычая, юноша был отдан на воспитание в гимназию, основанную лютеранами. Ни в сохранившимся служебном списке Л.А. Аладжалова, ни в каких-либо иных документах нет сведений о том, что после окончания гимназии он поступил